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централізації [1]. Взаємодія політичних сил і капіталу розглядаються в ролі 
рушійних сил міських змін. Влада і капітал концентруються, а за рахунок цього 
і посилюються, призводячи до дестабілізації системи, яка не тільки їх створила, 
але і підтримує. Результатом стає фрагментація простору, руйнування зв'язків, 
ослаблення політичної та економічної влади. 

 У свою чергу Р. Сеннет, ґрунтуючись на важливості людського досвіду в 
місті, акцентує увагу на Стародавніх Афінах і Риму [2]. Це два міста, 
громадське та політичне життя яких принципово вплинуло на практики 
тілесних пересувань. Політичні системи знайшли настільки повне відображення 
в камені, що стали направляти рух людей, незалежно від того, чи були вони 
громадянами чи ні. 

Кожен із згаданих теоретиків займає оригінальну дослідницьку позицію. 
Однак усіх їх об'єднує проблематика міського простору, руху капіталу, влади, 
трансформації соціальних відносин, що проявляються у нерівності. Це визначає 
перспективами подальших досліджень аналіз проблеми міського планування, 
що включає зміни фізичного і соціального ландшафту, саме місто та інвестиції, 
що трансформують його образ у відповідь на соціальні інтереси громадян. 
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В процесі формування ринкової економіки неминучим є підвищення ролі 

регіонів і їх органів управління в здійсненні відтворювальних процесів в 
регіональних господарських системах, що підтверджується досвідом країн з 
розвинутими ринковими відносинами. 

Розв’язання проблем на макроекономічному рівні може бути ефективним 
лише за умови всебічної підтримки й активного сприяння заходам в рамках 
здійснення виваженої регіональної політики. Перелік завдань, які сьогодні 
повинні вирішувати регіональні органи управління є достатньо широким, це: 
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забезпечення оптимального функціонування і розвитку господарства регіону; 
створення умов для підвищення рівня і якості життя населення територій; 
формування фінансових ресурсів (у вигляді доходів бюджету), необхідних для 
реалізації державних і регіональних управлінських структур; розвиток 
соціальної сфери, необхідної для життєдіяльності населення даної території; 
охорона навколишнього середовища як єдиного джерела проживання тощо. 
Реалізація цих завдань неможлива без створення адекватної системи управління 
на регіональному рівні.  

Наразі, пріоритетом ефективної регіональної політики має бути 
розвинене місцеве самоврядування і дієздатні територіальні громади як 
первинні суб’єкти самоврядування. Органи місцевого самоврядування мають 
здійснювати регулятивно-контролюючу діяльності з врахуванням форм і 
методів організації такої діяльності; питань формування витрат місцевого 
бюджету; системи місцевих податків і дотацій держави та визначенням їх ролі в 
соціально-економічному розвитку регіонів.  

Місцеве управління розглядають як «складний механізм, який об’єднує 
діяльність органів місцевого самоврядування та місцевих органів державної 
виконавчої влади на певній території, що є складовою частиною державного 
механізму управління» [1]. 

Розвиток місцевого самоврядування тісно пов’язаний з розвитком 
демократії. Взагалі розвинене місцеве самоврядування є проявом демократії в 
країні, зокрема так званої «партисипативної демократії». Це одна з 
найефективніших форм демократії, яка передбачає, зокрема, активну участь 
громадськості в процесах державного управління та діяльності місцевого 
самоврядування. Розвиток місцевої громади та її поліпшення – це продукт 
участі та роботи громадян. Зарубіжний і вітчизняний досвід свідчить про те, що 
без участі громадян регіональна політика перетворюється в байдуже 
«управління територіями». Розвиток громади розглядається вченими як 
стратегія вирішення соціальних проблем. Ця стратегія допомагає налагодити 
людям стосунки на основі довіри, взаєморозуміння та співпраці. Вже можна 
впевнено говорити про те, що державна політика дозволяє розвиватись тим 
громадам, які реально прагнуть цього, здатні організовуватись, усвідомлюють 
свої потреби, права та обов’язки, мають фактичних, а не формальних лідерів. 
На тлі загальних тенденцій децентралізації громадського та соціального 
розвитку в Україні, розширення повноважень місцевого самоуправління 
територіальні громади перебувають у центрі уваги держави дедалі частіше, 
яскравіше проявляється значення ступеню їх самодостатності, самосвідомості, 
уміння врядувати на своїх територіях та мобілізуватись на вирішення проблем 
місцевого розвитку [3]. 

Зміщення центру ваги системи управління на регіональний рівень, 
оновлення змісту діяльності органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування, зміцнення їх авторитету – ось ті ключові орієнтири, від 
досягнення яких залежить ефективність демократичної, децентралізованої 
влади.  
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Ефективне державне управління, зорієнтоване на надання якісних послуг 
громадянам, неможливе сьогодні без розвитку лідерських навичок вищих 
керівних кадрів державної служби та посадових осіб місцевого самоврядування, 
бо саме вони мають забезпечувати належну діяльності органів державної влади 
та органів місцевого самоврядування. 

Серед домінуючих векторів трансформації місцевого самоврядування в 
Україні варто виокремити: удосконалення, уніфікацію та стандартизацію 
механізмів підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації та стажування 
кадрів служби в органах місцевого самоврядування; інституціоналізацію 
професійної етики посадових осіб, правове забезпечення якісно нового 
механізму надання послуг населенню висококваліфікованими професійними 
управлінцями. Базовим принципом для органів місцевого самоврядування має 
бути не постійне надання соціальної підтримки, а забезпечення вжиття 
випереджувальних заходів із недопущення зубожіння, безробіття, втрати 
здоров’я тощо шляхом стимулювання розвитку людей, підвищення їхньої ролі в 
суспільстві, розширення можливостей вибору способу життя, можливостей 
прийняття рішень щодо своєї долі, але водночас і посилення відповідальності за 
прийняте рішення та його виконання. 

На разі в Україні ініційовано реформу місцевого самоврядування та 
територіальної організації влади, кінцевим результатом якої є зміцнення 
економічного потенціалу територіальної громади та створення дієздатних 
органів місцевого самоврядування, спроможних своєчасно та якісно 
вирішувати проблеми місцевого значення та задовольняти потреби населення 
[2].  

Посилення тенденції зростання ролі місцевих органів влади в економічній 
та соціальній сферах, в регіональному управлінні цими процесами 
супроводжується зростанням ролі місцевих фінансів у регіональному розвитку, 
у забезпеченні економічного зростання. Вони як система відносин окремого 
напряму пов’язані з формуванням, розподілом і використанням 
централізованих та децентралізованих грошових коштів на місцевому рівні. 
Виконуючи функції з регулювання соціально-економічного розвитку 
відповідної території, зокрема розподільчу, контрольну, фіскальну, регулюючу, 
стимулюючу, соціальну, органи місцевого самоврядування використовують як 
фінансову базу місцеві бюджети. Перенесення ваги практичного реформування 
на регіональний рівень, насамперед. торкнулося фінансових відносин, де на 
передній план виступають пріоритети місцевих фінансів, які сконцентровані в 
місцевих бюджетах. Місцеві бюджети формують грошові фонди, здійснюють 
соціальну підтримку незахищених прошарків населення, розподіляють 
використання сформованих фондів фінансових ресурсів між галузями 
економіки, що фінансуються з місцевих бюджетів, здійснюють контроль за 
фінансово-господарською діяльністю суб’єктів економічної діяльності, що 
фінансуються з місцевих бюджетів. Місцеві бюджети є фундаментом, на якому 
побудоване і функціонує місцеве самоврядування, є інструментом керування 
економічними процесами на місцевому рівні. Ступінь фінансової самостійності 
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місцевих органів влади характеризує як незалежність держави в цілому, 
можливості  її економічного розвитку, так і рівень демократії [4]. Враховуючи 
те, що на даний час пріоритетом стає проблема  створення фінансової бази для 
забезпечення діяльності місцевих органів влади, основне завдання полягає в 
розмежуванні фінансів центральної, регіональної і місцевої влади з 
врахуванням  регіональних інтересів та нового адміністративно-
територіального поділу з вектором  на укрупнення окремих територіальних 
одиниць. Так як для місцевих бюджетів більш привабливими є  місцеві податки 
і збори, то важливим завданням є кількісна і якісна їх стабілізація, 
установлювана для формування місцевих бюджетів. Надалі важливим в 
контексті Державної регіональної політики є розробка адекватної їй бюджетної 
модемі з врахуванням довгострокової доцільності і посилення ролі місцевих 
бюджетів.  

Щодо заходів загального характеру доцільним є обґрунтування  концепції 
регіонального розвитку та стратегії регіонального управління з вирішенням 
таких проблем як оптимізація системи управління регіональним господарством; 
усунення протиріч, що виникають між місцевими органами самоврядування та 
структурами виконавчої влади на місцях, пов'язані, переважно, з розподілом 
повноважень та компетенції; фінансове забезпечення життєдіяльних функцій 
регіонів; оптимізація взаємовідносин між системою управління, суб’єктами 
господарювання та соціальною сферою. 

В удосконаленні управління регіональним розвитком значну роль відіграє 
активізація інвестиційної діяльності, формування та реалізація державної 
інвестиційної політики, метою якої є створення конкурентного середовища, 
спрямування інвестицій у пріоритетні галузі та регіональні програми при 
регулятивно-контролюючій участі в цьому процесі органів місцевого 
самоврядування. 
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